Fizika BSc matematika szigorlat
Irasbeli, oktéber 6.

A 1., 2. és a 3. feladat kotelezs, a 4A. és 4B. feladatok koziil egyet kell valasztani.
Pontozas: 13 4+ 12 + 13 + 12 = 50 pont. J6 munkét!

1.

4A.

4B.

Legyen & egy A = 1 paramétert, Poisson eloszlasi valdszintiségi valtozo, n pedig legyen egyenletes
eloszlast a [0, ¢ + 1] intervallumon.

(a) Szamoljuk ki n varhato értékét és szorasat.

(b) Tudjuk, hogy n < 1. Mi ezen feltétel mellett £ = 0 valoszintsége?

. Szamoljuk ki a kévetkezs improprius integralt:

+oo

/ cos dx =7 m=1,2,
24+ zx+1

—00

(Utmutatds: cosw = Re(e™).)

A z = e7 Y helyettesités alkalmazasaval hatarozzuk meg a kovetkezs differencialegyenlet altaldnos
megoldasat:
z(e? —y') =2

Az L?[0,27] Hilbert-téren vezessiik be a T% operétor-sereget (¢ € R), valamint az M operator-
sereget (k € Z) a kovetkezsképpen:

(T“pf) (z) := ((x — ) mod 271');
(Mkf) (z) == e*@ f(2);
1. Hatarozzuk meg T¥ és My, inverzét, adjungaltjat, normajat!
2. Mi a kapcsolat a TY My, és az MT¥ operatorok kozott?

Irjuk fel R? standard béazisaban a 3z + 3 — 22 = 0 sikra valo vetités matrixat! Adjuk meg a matrix
sajatértékeit és sajatvektorait, a matrix rangjat és determinanséat!



Meérnok-fizikusok matematika szigorlata
Irasbeli, oktéber 6.

Pontozas: 13+ 12+ 13 + 12 = 50 pont. J6 munkét!

1. Legyen £ egy A = 1 paramétert, Poisson eloszlasi valoszintségi valtozd, n pedig legyen egyenletes
eloszlast a [0, & + 1] intervallumon.

(a) Szamoljuk ki n varhato értékét és szorasat.

(b) Tudjuk, hogy n < 1. Mi ezen feltétel mellett & = 0 valoszintisége?

2. Szamoljuk ki a kévetkez6 improprius integralt:

—+oo
/ cosmx do =7 m=12,
24+ r+1
— 00

(Utmutatds: cosw = Re(e™).)

3. A z = e7Y helyettesités alkalmazaséval hatarozzuk meg a kiévetkezs differencidlegyenlet altalanos
megoldasat:
(e —y') =2

4. Az L?[0,27] Hilbert-téren vezessiik be a T operator-sereget (¢ € R), valamint az M} operator-
sereget (k € Z) a kovetkez6képpen:

(T?f)(x) == f((x —¢) mod 27);
(Myf) () = ™ f(2);

1. Hatéarozzuk meg T¥ és M}, inverzét, adjungaltjat, normajat!
2. Mi a kapcsolat a T? My, és az MT¥ operatorok kozott?



